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слідження, навчання і культура утворюють триєдину,
функціональну задачу університетської освіти.
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Постановка проблеми у загальному вигляді
Зміни в сучасному житті, які відбуваються остан

нім часом, зумовили необхідність перебудови та рефо
рмування системи освіти України, зокрема екологічно
го виховання підростаючого покоління [5]. У зв’язку з 
цим набуває великого значення екологічне навчання в 
комплексі курсу фізики, адже саме фізика, як одна із 
головуючих природничих наук, формує погляд на вза
ємовідносини з оточуючим середовищем, закладає сві
тоглядні орієнтири особистості школяра, окреслює ас
пекти екологічного знання, націлює на подальший роз
виток екологічної свідомості!

Але гіперінформатизація суспільства, інтеграція 
держав не може не відбитися на змісті екологічної 
інформації шкільного курсу фізики, котра повинна 
розширюватися, поглиблюватися та відповідати запи
там сьогодення.

Отже, виникає проблема та нагальна необхідність 
в перегляді та доповненні змісту екологічних знань, 
які пропонуються учневі.

Аналіз досліджень і публікацій, в яких започат
ковано розв’язання даної проблеми

Глибоке вивчення методичної літератури екологі
чного спрямування ще раз доводить, що це питання 
давно вже не є новим. Дослідження екологічних аспе
ктів в системі навчання займалося багато вчених: 
Д.І.Мельник, Н.В.Левчук, А.К.Матрусов, І.Ф .Смол’яні- 
нов, С.М.Глазачев, М.В.Соннова та інші.

Але дослідження педагогів-дидактів були більш 
загального екологічного характеру. В свої досліджен
нях розглядали екологічні знання такі вчені: М.І.Дроб- 
ноход, І.М.Пустовіт, М.П.Єфименко, В.П.Каленська,
А.П.Скрипка, Д.М.Китяжева. Безпосередньо ж питан
ня екологічних аспектів предмету фізики розглядали

лише деякі вчені. Серед них можна назвати В.Д.Шар- 
ко, Л.В.Клименко, Є.А.Турдікулов та інші, при цьому
В.Д.Шарко та Є.А.Турдікулов зупинилися на тради
ційних методах впровадження екологічних знань у 
весь курс фізики, а Л.В.Клименко — лише оптичні 
явища. З огляду на швидкоплинність життя, докорін
них змін в світі має сенс ще раз переглянути зміст 
екологічних знань та розширити їх. Але при цьому 
важливо не обтяжувати учнів екологічною інформаці
єю, зробивши її максимально насиченою, цікавою та 
необхідною для подальшого життя людини. Враховую
чи все вище згадане, на нашу думку, доречно буде в 
шкільний курс фізики в межах екологічного навчання 
впровадити елементи еколого-правових знань. Ця точ
ка зору є революційною в галузі фізичного знання.

Ф ормулю вання цілей статті. Мета даної статті 
полягає в розширенні усталеної системи екологічних 
знань в розрізі предмету фізики загальноосвітньої 
школи. Цього можна досягнути завдяки впровадженню 
еколого-правової інформації до цієї традиційної сис
теми. Це сприятиме розширенню світоглядних орієн
тирів і розвитку екологічної свідомості та допоможе у 
формуванні життєвої позиції учнів.

Виклад змісту власного дослідження
Перш ніж вести розповідь про екологічні права 

та обов’язки громадян, необхідно ознайомити учнів із 
ознаками безпечного навколишнього середовища 
(БН С ). БН С  характеризується стабільністю, якістю та 
сприятливістю.

Стабільність БН С  — сукупність природних умов
і антропогенно-природних факторів, які виключають 
настання будь-яких психологічних, психічних, фізіоло
гічних, генетичних та інших наслідків для здоров’я 
людини на протязі її життя.
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Якість навколишнього середовища — природні 
умови, в яких наявні фізичні, хімічні, біологічні та 
інші елементи і суміші не порушують балансу взаємо
зв’язку людини і довкілля, не знижують природні мо
жливості середовища до самовідтворення і які не пе
ревищують встановлених законодавством нормативів 
екологічної безпеки.

Сприятливість навколишнього середовища — 
стан довкілля та місця перебування людини, який по
зитивно впливає на здоров’я, біологічні процеси роз
витку і функціонування живих організмів.

Не менш важливим є визначення змісту поняття 
“екологічної інформації”. У більшості випадків вжива
ється поняття “інформація про стан довкілля (навко
лишнє природне середовище)”. Поняття “екологічна 
інформація” є значно ширшим, ніж поняття “інформа
ція про стан довкілля”. Воно включає не лише дані 
про стан навколишнього середовища (наприклад, зе
мель, вод, атмосфери, надр, лісів), але й відомості про 
джерела забруднення, заходи з охорони довкілля, ві
домості про діяльність державних органів, відомості 
про діяльність господарюючих суб’єктів, що здійсню
ють вплив на довкілля [2].

Екологічна інформація — це будь-яка інформація
про:
— стан складових навколишнього середовища, таких 

як повітря й атмосфера, вода, ґрунт, земля, ланд
шафт і природні об’єкти тощо;

— фактори, такі як речовини, енергія, шум і випромі
нювання, а також діяльність або заходи, угоди в 
галузі навколишнього середовища;

— стан здоров’я та безпеки людей, умови життя лю
дей, стан об’єктів.

Поняття “екологічної інформації” також бажано 
ввести в курс фізики на перших заняттях.

А ознайомлення із екологічними правами та 
обов’язками учнів можна провести в 10-11 класах. При 
розгляді еколого-правових аспектів викладач повинен 
наголосити на тому, що подання прав завжди тягне за 
собою низку обов’язків.

Розглянемо екологічні права та обов’язки грома
дян.

Екологічні права громадян — сукупність юридич
них можливостей і засобів, які спрямовані на задово
лення потреб громадян у галузі використання природ
них ресурсів, охорони навколишнього природного се
редовища і забезпечення екологічної безпеки (ст.50 
Конституції України: “Кожен має право на безпечне 
для життя і здоров довкілля та на відшкодування за 
даного порушення цього права шкоди. Кожному гаран
тується право вільного доступу до інформації про 
стан довкілля, про стан харчових продуктів і предме
тів побуту, а також право на її порушення. Така ін 
формація ніким не може бути засекречена") [4].

Види екологічних прав громадян

• права громадян на безпечне для життя і здоров’я 
навколишнє природне середовище;

• право на одержання повної і достовірної інформа
ції про стан навколишнього природного середови
ща і його вплив на здоров’я людей;

• право на участь у проведенні громадської екологіч
ної експертизи (виступи у засобах масової інфор
мації; подання письмових зауважень, пропозицій, 
рекомендацій; робота у складі експертних груп, ко
місій; участь у відкритих засіданнях; участь у пуб
лічних слуханнях);

• право на участь у розробці і здійсненні заходів 
щодо охорони довкілля національного і комплекс
ного використання природних ресурсів (проведен
ня референдумів; розробка екологічних програм; 
екологічне виховання; розробка планів екологічної 
діяльності підприємств, установ, організацій; лікві
дація наслідків екологічних аварій, катастроф);

• право на здійснення загального і спеціального ви
користання природних ресурсів (загального: без
платність; відсутність необхідності закріплення 
природних ресурсів за конкретними особами; від
сутність спеціальних дозволів та спеціального ви
користання: наявність спеціальної правоздатності; 
обов’язковість одержання спеціальних дозволів; ре
єстрація дозволів);

• право на участь у обговоренні проектів законодав
чих актів, матеріалів щодо розміщення, будівницт
ва і реконструкції об’єктів, які можуть негативно 
впливати на стан навколишнього природного сере
довища, та внесення пропозицій до державних та 
господарських органів, установ та організацій;

• право на одержання екологічної освіти;
• право на об’єднання в громадські природоохоронні 

організації;
• право на подання до суду позовів на державні ор

гани, підприємства, установи, організації і грома
дян про відшкодування шкоди, заподіяної їх здо
ров’ю та майну в наслідок негативного впливу на 
навколишнє природне середовище [3].

Важливо також, щоб учні чітко усвідомлювали, 
де можна отримати екологічну інформацію.

Повну і достовірну інформацію про стан навко
лишнього природного середовища може надати:
0  Міністерство охорони здоров’я України;
0  Міністерство екології та природних ресурсів У к

раїни;
0  Органи управління і контролю в галузі екології;
0  Засоби масової інформації тощо.

Для заохочення до отримання нової екологічної 
інформації учням можна запропонувати деякі елект
ронні екологічні інтернет-адреси.

В Україні існує дуже багато інтернет-сторінок 
екологічного спрямування [1]. Викладачу є сенс озна
йомити з ними учнів (див. табл. 1).

Таблиця 1
Список еколого-правових та екологічних  

інтернет-сторінок
Назва організації WEB-сторінка

“ЕкоПраво-Київ” http://www.ecopravo.kiev.ua
“ЕкоПраво-Харків” http://www.ecopгavo.

Kharkov.ua
Регіональний екологічний 
центр (Київ, Україна) http://www.rec-kiev.org.ua

“Зелене Досьє” http://www.dossier.kiev.
ua/news.

“проЕко”, Україна: довкілля 
та стабільний розвиток http://proeco.visti.net
Список екологічних сторінок 
в Україні http://www.nature. rg.ua/ekua

Інформацію екологічних інтернет-сторінок можна 
використати для обговорення на уроці, або для написання 
доповідей та рефератів з певних екологічних питань.

Крім того, учні повинні усвідомлювати, що еко
логічні права кожного громадянина захищені держа
вою. Про це йдеться в статті 16 Конституції.

Стаття 16 Конституції України зазначає, що за
безпечення екологічної безпеки і підтримування еко
логічної рівноваги на території України, подолання 
наслідків Чорнобильської катастрофи — катастрофи 
планетарного масштабу, збереження генофонду Украї
нського народу є обов’язком держави.

У зв’язку з цим, слушно було б розглянути гара
нтії з боку держави екологічних прав громадян на 
екологічну безпеку (табл. 2).

Але у будь-якому разі кожен учень повинен ро
зуміти, що надання прав, в тому числі і екологічних, 
веде до дотримання і обов’язків. З огляду на це необ
хідно ознайомитися зі статтею 66 Конституції України 
та екологічними обов’язками громадян держави.

Стаття 66 Конституції України: “Кожен зобо
в ’язаний не заподіювати шкоду природі, культурній 
спадщині, відшкодовувати завдані ним збитки".
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Таблиця 2
Гарант ії екологічних прав громадян

Гарантії екологічних прав громадян на 
екологічну безпеку.

хреєстраційно- 
дозволяючі

1. Нормування і 
лімітування 
екологічно 
небезпечної 
діяльності.

2. Ліцензування, 
видання 
дозволів на 
екологічно 
небезпечну 
діяльність.

3. Паспортизація 
екологічно 
небезпечних 
об’єктів.

4. Сертифікація 
екологічно 
небезпечної 
продукції.

О бов’язки  громадян у галузі екології
Загальні обов’язки громадян, передбачені Зако

ном України “Про охорону навколишнього природного
середовища”:
— берегти природу, охороняти, раціонально викорис

товувати її багатства;
— здійснювати діяльність із додержанням вимог еко

логічної безпеки, екологічних нормативів і лімітів 
природокористування;

— не порушувати екологічні права і законні інтереси 
інших суб’єктів;

— вносити плату за спеціальне природокористування;
— сплачувати штрафи за екологічні порушення.

Таким чином, впровадження еколого-правових 
знань буде сприяти:
— розширенню світоглядних орієнтирів;
— вихованню в учнів відповідальності за свою діяль

ність;
— розширенню змісту екологічних знань.

Висновки. Таким чином, за допомогою правових 
знань, які необхідно ввести в курс фізики, буде закла
датися фундамент нової системи обов’язкових екологіч
них знань з фізики, викристалізовуватиметься кардина
льно нове бачення екологічних проблем країни та ви
никнуть додаткові сприятливі умови для формування 
екологічно активної позиції підростаючого покоління.

Перспективи роботи в цьому напрямку поляга
ють не тільки у перегляді усталеної суми екологічних 
знань, але й у виробленні нових методів впровадження 
цих знань та, можливо, збільшення екологічного ком
поненту в шкільному курсі фізики.
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The article deals with ecological problems limited by 
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ommends to introduce the sum of the ecological-legal 
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>f
запобіжно-
заборонні

1. Обмеження.
2. Зупинення.
3.Припинення 

екологічно 
небезпечної 
діяльності.

примусово-
забезпечуввальні

1. Оскарження.
2. Відновлення.
3. Захист 

порушеного 
права на 
екологічну 
безпеку.
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ПРО ВИКОРИСТАННЯ РЯДУ ТЕЙЛОРА ПРИ ВИВЧЕННІ ПОГЛИБЛЕНОГО КУРСУ ФІЗИКИ

У статті розглянута можливість застосування ряду Тейлора у методиці навчання фізики в умовах старшої 
школи фізико-математичного профілю.

Ключові слова: ряд Тейлора, поглиблений курс фізики, профільне навчання.

Ця стаття є логічним продовженням однієї з на
ших попередніх публікацій, де знайомство учнів з ря
дом Тейлора пов’язувалося із загальною проблемою 
розвитку критичного мислення в учнів старшої профі
льної школи [1]. Йшлося, звичайно, про школярів, які 
обрали фізико-математичний профіль навчання.

У відповідності до реформи загальної середньої 
освіти вже за декілька років у 10-12 класах має бути 
впроваджене профільне навчання. Безперечно актуа
льним у цих умовах є створення відповідного дидак
тичного забезпечення поглибленого курсу фізики. По
требує перегляду сукупність знань, яка пропонується 
учням для засвоєння. Важливо зокрема виокремити ті 
елементи, що можуть слугувати учням інструментарі
єм для активного вивчення фізики, для проведення 
власних навчальних досліджень.

Одним з таких елементів знань є ряд Тейлора (та 
його окремий випадок — ряд Маклорена). Нами експе
риментально було доведено, що при належній методиці 
учні навіть дев’ятих класів можуть без особливих 
ускладнень засвоювати цей матеріал та використовува
ти його під час аналізу різноманітних фізичних ситуа
цій. Методика знайомства школярів з рядом Тейлора, а 
також способи, що спрощують отримання розвинення 
функцій певних класів, зв’язки з геометричною прогре
сією, біномом Ньютона, інтегруванням та диференцію
ванням були розглянуті нами у попередній статті [1].

Зараз же ми зосередимо свою увагу на конкрет
них прикладах ознайомлення учнів із можливостями 
застосування ряду Тейлора безпосередньо при вивчен
ні фізики.

Задачі, що стають усним и. Перевірку засвоєн
ня учнями шкільного курсу фізики, особливо у фізи-
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